

# 4海監釣島驅離日右翼

## 海上保安廳10船攔堵 外交部促日停侵權

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)日本右翼團體30餘人昨日(1日)乘漁船赴釣魚島海域滋事,4艘中國海監船駛入釣魚島12海里實施驅離,日本海上保安廳則派10艘巡視船對中方進行阻攔,並要求中國海監船離開。中國國家海洋局指,4艘海監船是在中國釣魚島領海內巡航,向日方侵權船隻監視取證及維護執法。另外,漁政202船亦在當日上午駛入釣魚島附近海域。在北京,中國外交部重申,日方應糾正錯誤,停止一切損害中國領土主權的行動。



4艘中國海監船在釣魚島海域驅離日本右翼船隻時,遭日本10艘巡視船攔截。電視截圖

日本新聞網1日消息透露,由日本保守政治團體「奮起日本全國委員會」組織的「第15次釣魚島漁業活動之旅」一行30餘人,30日夜10時(北京時間晚上9點)許分乘4艘船隻,從沖繩縣石垣島出發,前往釣魚島進行海上垂釣和「宣示主權」行動。報道稱,此次活動從6月初開始籌備,每人的費用是14萬日圓(約9,300元人民幣)。

### 海監對侵權船監視取證

據報道,4艘漁船於1日清晨抵達釣魚島附近海域,中方海監船對進行海釣的日本漁船實施驅離行動,但遭到海上保安廳巡視船的攔堵。據日本海上保安廳透露,中國海監船23、49、51、5001,在東京時間1日清晨5點前後分別進入距離釣魚島12海里海域,到中午12時許離開。另外,漁政202船亦在當日上午駛入釣魚島附近海域。

有消息說,日本海上保安廳調集了10艘巡視船,並放下多艘橡皮艇衝鋒艇,每艘衝鋒艇搭載有5名海上保安官,在日本漁船周圍實施警戒。《讀賣新聞》稱,日巡邏船對中方公務船發出「警告」,但中方船隻並未理睬。

中國海洋局在網站發表消息指,海監51、23、

49、5001船編隊,1日繼續在中國釣魚島領海內巡航,對發現的日方侵權船隻進行監視取證,並開展了維護執法。據報道,4艘日本漁船在1日中午離開釣魚島海域,隨後中國海監船同日本海上保安廳的巡視船亦相繼駛離。

日本新聞網報道回顧稱,今年5月26日,「奮起日本全國委員會」組織的第14次釣魚島垂釣活動,曾遭到中國海監船的驅趕,現場氣氛一度緊張。

### 華批日將「對話」停留口頭

在北京,中國外交部發言人華春瑩昨日在記者會上重申,中日關係目前的嚴重困難是日方在釣魚島問題上一再採取挑釁行動造成的。解鈴還須繫鈴人。日方應糾正錯誤,停止一切損害中國領土主權的行動。中方一貫積極致力於通過對話磋商妥善管控和解決釣魚島問題。日方不應將「對話」停留在口頭上,應切實正視歷史和現實,拿出誠意和實際行動同中方相向而行。

據報道,日本首相安倍晉三日前稱,中日間出現問題時見面、對話才是正確的外交姿態,不應為領導人見面設置條件。



中國海監船昨在釣島執法。電視截圖



日本右翼分子昨日乘船到釣魚島海域滋事。電視截圖

## 日官房長官聲稱 釣島不讓步

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)中日釣魚島再起爭端。日本內閣官房長官菅義偉昨日表示,對於中方在釣魚島問題上提條件,日本不能讓步的地方絕不會讓步。不過他同時提出,他感到通過事務級的對話,中日的距離正在縮小。日本媒體日前報道,日本首相安倍晉三6月28日就中日關係問題時稱中國方面表示,如果日本在釣魚島問題上不做出一定讓步,將不會舉行首腦會談。

菅義偉稱,對日中雙方來說,戰略互惠關係是極為重要的,不過他並不認為這就意味着日中首腦會談快要實現。

安倍內閣外交顧問岡內正太郎曾在六月秘密訪華,同中方商討改善關係事宜。有分析指,中日之間正在秘密協商首腦會談的可能性。日本首相安倍晉三近日多次批評,中國不應在釣魚島問題上提條件,作為中日首腦會談的前提。外界分析,日方現階段接受中方所提條件可能性幾乎為零。

## 日美戰機下周北海道聯合訓練

香港文匯報訊 據共同社報道,日本防衛省北海道防衛局昨日通報相關地方政府,將於本月8日至12日在北海道千歲市的航空自衛隊千歲基地舉行日美戰機的聯合訓練。美軍方面將出動三澤基地(青森縣三澤市)的第35戰鬥航空團的約8架F-16戰機及約90人參加訓練。日本航空自衛隊第2航空團約8

架F-15戰機計劃參加訓練。雙方將在北海道西方與青森縣三澤東方兩個空域展開訓練。訓練中將不使用實彈。6月11日美國海軍陸戰隊在北道道的陸上自衛隊矢野別演習場訓練時曾發生1枚155毫米榴彈炮誤落場外的事。北海道政府要求防衛局確保訓練安全。

# 王毅不點名批菲:有人還在搞對抗

香港文匯報訊 綜合中新社報道,中國外交部長王毅昨日在文萊斯里巴加灣會見美國國務卿克里。在談到南海問題,王毅介紹了南海問題的事實經緯及中方立場,表示中方願與東盟各國一起向前進,但個別國家卻在拖後腿。中方希望合作,但有人還在搞對抗。

王毅說,南海問題不是中美之間的問題。美方應理解和尊重包括中國在內的有關國家維護地區和平穩定的努力。

### 外交部:選擇對抗沒有出路

此外,針對菲律賓於東盟外長會開幕當天散發的一份涉及中國黃岩島和仁愛礁的聲明,中國外交部發言人華春瑩7月1日對此回應稱,中國維護南沙海域和平、穩定的立場是堅定不移的。華春瑩強調,中方有足夠的誠意和充分的耐心,將繼續致力於按照《南海各方行為宣言》的精神,通過與直接當事方的對話談判來妥善解決有關爭議。但如果個別聲索國要選擇對抗,那將注定沒有出路。

菲律賓政府在6月30日第46屆東盟外長會開幕

當天散發聲明稱,菲方對南海地區日益軍事化態勢表示嚴重關切,中國在菲專屬經濟區內的黃岩島和仁愛礁不斷增加的軍事和準軍事存在將對維持該地區海上和平與安全的努力構成威脅。

### 美關注南海爭端解決方式

另據外電報道,克里昨日與東盟國家代表會晤。在開場致詞中,克里特別提到南海問題。克里重申,美國在領土爭端問題上不選邊站,但是美國非常關注南海爭端的解決方式和各方的行為。

克里表示,作為太平洋國家和地區大國,美國認為,保持和平與穩定,遵守國際法,在南海能暢通無阻地進行貿易往來和自由航行,事關到美國的國家切身利益。

克里稱,美國希望各方推動「南海行為準則」的達成,以確保各方能夠按照準則行事,緩和南海地區的緊張事態。他同時強調,美國絕沒有操控或者制約任何國家的意圖。



中國外交部長王毅昨日會見美國國務卿克里。 新華社

## 日逾30地方議會 通過抗議橋下徹決議

香港文匯報訊 據日本新華僑報網7月1日報道,最近,日本維新會共同代表、大阪市長橋下徹就慰安婦問題發表了有違歷史真相的言論。此言一出,立即受到日本國內和海外各國的強烈批判。日前,大阪市政府公佈的一份調查結果顯示,日本國內30多個地方議會通過了抗議和譴責橋下徹慰安婦言論決議。報道稱,大阪市日前發佈消息稱,針對大阪市長橋下徹慰安婦發言,日本國內至少30個地方議會通過了抗議和譴責決議。為回應該市議會財政總務委員會質疑,大阪市公佈的調查結果證實了此事。

該市議會事務局調查發現,沖繩縣議會、東京都國立市議會、京都市議會、堺市議會、北九州市議會等30個地方議會通過了對橋下徹發言的抗議和譴責決議。

## 中俄月內兩場大型軍演

新華社莫斯科1日電 中國和俄羅斯軍方1日宣佈,將於7月5日至12日在日本海彼得大帝灣舉行「海上聯合-2013」中俄海上聯合軍演,7月27日至8月15日在俄羅斯車里雅賓斯克舉行「和平使命-2013」中俄聯合反恐軍演。

正在俄羅斯進行正式訪問的中央軍委委員、總參謀長房峰輝將與俄羅斯武裝力量總參謀長格拉西莫夫大將當天共同批准了中俄兩軍聯合演習文件,並宣佈了舉行聯合軍演的決定。

### 強調不針對第三方

房峰輝在與格拉西莫夫共同會見記者時表示,中俄兩軍舉行聯合軍演不針對第三方,目的是深化兩軍在訓練領域的合作,提高軍事行動協調能力,在維護地區安全穩定中發揮積極作用。

## 中國海軍7艦艇出航參演 歷年之最

香港文匯報訊 綜合新華社報道,「海上聯合-2013」軍演中方參演兵力由海軍北海艦隊和南海艦隊主力作戰艦艇組成,包括導彈驅逐艦瀋陽艦、石家莊艦、武漢艦、蘭州艦,導彈護衛艦鹽城艦、煙台艦,綜合補給艦洪澤湖艦。3架新型艦載直升機和1個特戰分隊也隨艦遠赴俄羅斯參加這次演習。

隸屬於北海艦隊的瀋陽艦擔任艦艇編隊指揮艦。它與石家莊艦為同型艦艇,裝備有新型雷達系統以及指控系統等,是中國海軍第一代具有區域防空作戰能力的水面艦艇。自本世紀初服役以來,它們在全軍、海軍和艦隊組織的演習演練中表現優異,被譽為新一代的大洋旗艦。

鹽城艦和煙台艦是我國最新型導彈護衛艦,自2011年以來相繼服役於北海艦隊,這是它們首次走出國門。雖然噸位比驅逐艦小,但火力強、功能全,可擔負編隊的反潛任務、攻擊敵大中型水面艦艇,協同編隊防空並為登陸作戰提供火力支持,並執行海上巡邏、警戒護航等任務。

隸屬於南海艦隊的武漢艦和蘭州艦被譽為「中華神盾」,是由我國自主研發製造的第三代導彈驅逐艦,主要擔負水面艦艇編隊的區域防空和艦艇編隊的作戰指揮任務,曾多次圓滿完成亞丁灣索馬里護航任務。

在中國海軍歷次中外聯合演習中,「海上聯合-2013」軍演是向國外派出兵力最多的一次,演習規模大、演練內容全、實彈射擊多。

2012年,中俄海軍在黃海海域成功舉行了「海上聯合-2012」軍事演習。

## 中日外長「擦肩而過」

香港文匯報訊 據日本共同社報道,正在文萊訪問的中國外交部長王毅、日本外相岸田文雄6月30日均出席了東盟和日韓三國外長會議。會議期間兩人是否交談成為了外界關注的焦點。不過,會議伊始合影留念時兩人都沒視線交匯,第一回合可謂「擦肩而過」。

有關岸田和王毅是否進行了接觸,日本外務省高層30日夜間表示:「30日沒有得到那樣的機會。」

外務省相關人士稱,為了改善雙邊關係,岸田曾考慮在文萊逗留期間與王毅交談。在截至7月2日的訪問期間,日方將瞄準別的機會尋找對話時機。

王毅與印尼外長馬蒂(圖中戴眼鏡者)握手,兩人身旁為日本外相岸田文雄。 中新社

